

# 《新世紀台灣聯合國學苑— 台灣與聯合國系列講座》閉幕式

羅榮光 / 台灣聯合國協進會副理事長

各位同學及志工朋友，大家平安！今天下午我很榮幸可以來參加「新世紀台灣聯合國學苑 - 台灣與聯合國系列講座」的結業式，特別是代表台灣新世紀文教基金會董事長陳隆志博士給大家鼓勵加油打氣，而且恭喜活動圓滿結束。

今天到這裡來，令我回想起過去在台灣神學院唸書的時候，根本沒有機會來參加這樣的活動，那時候是由獨裁的國民黨政權高壓統治台灣，所以根本不可能有機會公開討論台灣與聯合國的相關議題，從這個層面來看，你們現在比我年輕時幸福多了。目前是一個多元、民主、自由的時代，我們可以來討論國家大事，也可以討論國際事務，這是一件很幸福的事情，在此我要跟大家恭喜。

你們知道1945年10月24日是什麼日子嗎？聯合國是在二次大戰結束後的1945年10月24日才創立的，1945年8月二次大戰結束後，初步估計約有五千萬人因二次世界大戰而喪失生命，除了軍人之外，還包括一般平民與兒童，這是戰爭一個悲慘的經驗，促使很多有心人士和世界各國的領袖，覺得有必要創立聯合國，以促進世界的和平。

本來「中華民國」是聯合國的創始會員國，也就是所謂五強創始的國家，但當蔣

介石政權從大陸逃亡到台灣來的時候，蔣介石一直說「中華民國」代表全中國，北京在1949年成立中華人民共和國政府時，兩個政府一直爭取國際上代表全中國的機會，而聯合國每一年也都在討論這些事情。最後在1971年聯合國開會的時候，與會三分之二以上的會員國，投票通過決定由北京的中華人民共和國政府代表全中國，同時把蔣介石政權的代表排除在聯合國之外。當時的台灣沒有人敢講話，因為蔣介石政府已經把這個政治神話、謊言帶到台灣來，假使蔣介石政府說我就是代表台灣，全世界的國家還是會接受這種說法，但是蔣介石政權昧於事實，還是一再地強調代表全中國，蔣政權逃亡到台灣後，壓制台灣人民的心聲，還把台灣拖下水，致使三、四十年來台灣變成國際孤兒，目前全世界一百九十三個國家只剩下台灣國不在聯合國裡。因為我是台灣基督長老教會總幹事，經常有機會參與普世教會的會議或研討會，參與普世教會的成員中有南太平洋兩個小國，像諾魯共和國（Republic of Nauru）及吐瓦魯共和國（Republic of Tuvalu），有多少人口？約一萬人口而已，跟台灣一個鄉的人口差不多，但是他們都是聯合國的會員國，這對二千三百萬人民及三萬六千平方公里這塊

土地的台灣國家人民而言是非常不公平的，只因為中華人民共和國的打壓與阻撓。

好幾年前我到日本京都參與一個教會的會議時，陳隆志博士和我住同一個飯店房間，有天早上起來，我跟陳博士談論到我們台灣國要如何進入聯合國？陳隆志博士回答我說，台灣要加入聯合國真的是很困難，後來我們得到一個共識，台灣要加入聯合國，應該要具備跑馬拉松精神，一開始起跑後就不能停，中間可能會遇到中國的阻力，我們一定要想办法繼續跑下去，不能不跑，一旦不跑就永遠達不到目的地。陳隆志博士說我們現在推行台灣加入聯合國的馬拉松運動，台灣人民要有堅忍的意志，加入聯合國是我們的權利也是責任。所以我在國際教會會議上與各國的教會領袖討論時，一再地告訴他們說，不能剝奪台灣人民參與聯合國的權利及責任。在地球村裡，台灣二千三百萬人民有責任來貢獻，為了這個村莊和平發展大家互相來扶持，怎麼可以將台灣排除在外？去年台灣發生SARS風暴，我利用所有參與國際性教會會議的機會，告訴所有參與會議的各國代表，請他們支持台灣加入世界衛生組織（WHO）。

今天我相信各位同學有很多機會結交各國的友人，不論是透過上網、出國旅行、留學等，我們去結交外國朋友，同時要把台灣被國際社會孤立的情況告訴他們，我相信很多人還不知道台灣國並不是聯合國的會員國，我們必須把實情講出來，讓他們知道台灣不但無法加入聯合國，更被國際社會忽視的事實，必要時他們還可以幫我們說話。此外，我們還要很勤奮推動台灣加入聯合國的運動，包括隨時將一些資

料帶在身上，例如我一定將台灣聯合國協進會的資料放在我的手提包裡面，還有二二八守護台灣運動的傳單也一定帶在手邊。因為，我們沒有很多媒體可利用，所以我們需要利用每一次機會，隨時提供資料給任何人，例如說坐計乘車在下車時就給司機，或是在商店買東西時，就可以將資料送店員參閱。同樣的，我也希望你們參加「新世紀台灣聯合國學苑」之後，常常找自己的朋友與同學一起討論台灣如何加入聯合國的問題，我們必須利用所有可能的機會，向國人傳達這個理念。台灣如果要加入聯合國，必須透過我們的努力，一起發揮跑馬拉松的精神，陳隆志博士特別提到「信心」的問題，信心就好像是車子的引擎，沒有引擎不能向前邁進，所以我們要有信心、熱心與耐心，不要跑了一半就放棄了，要堅忍到底才能得到勝利。

各位年輕同學今日會來參加這個學苑，我想大多是對推動台灣加入聯合國運動具有一定的熱忱。相信這幾天來，你們從講員那裡得到很多的幫助，你們吸收的不只是知識上的增長，有了這個知識很好，但還要轉化成我們的信心、熱心與耐心，推動台灣加入聯合國運動的過程裡，需要大家互相鼓勵，一起把這個理念傳播出去，因為當你願意把這個理念傳播出去的時候，人家一定會問你相關的問題，你要想應該怎麼回答，然後你就會增加求知慾，包括對國際事務的瞭解，而當你對國際事務越瞭解的時候，你的心胸眼光就會更寬闊，這時你所看到的不再是狹隘的環境或者只是台灣國內而已，你將視野推廣到全世界即整個地球村，整個世界就是我們未來關懷和參與的領域。因此，我相信參加學苑的同學心胸會很寬廣，這是最大的祝

福，也很期待你們可以加入台灣聯合國協進會。目前我們台灣聯合國協進會共有四百多位會員，我們期待在2004年10月24日以前，可以將會員數增加到一千位以上，藉著會員不斷的增加，在台灣每一個地方都可以設立分會，利用各分會的設立開始舉辦研討會，對象不僅鎖定在青年學生上，一般的人民不管年齡多大，只要有心都有機會來參加研討會來充實自己，同時還可以凝聚大家團結的力量，互相鼓勵幫助，把台灣國加入聯合國的運動變為全民性、全面性的運動。當所有台灣人願意一起，向聯合國這個目標前進的時候，我相信最大的祝福是台灣人民站了起來，只要台灣國強壯起來，我們打拚本身就非常有價值，好像一個人每日都有運動，身體就會健康起來一樣，當台灣人民願意這樣共同努力的時候，這個精神、意志就成為極大的力量，最後台灣國一定會加入聯合國。

大家有沒有信心？未來都要靠各位年輕的朋友，我現在已經六十幾歲，陳隆志博士也是六十幾歲，我們希望大家一起來響應參與。台灣聯合國協進會的會員費一年收兩千元，對於年輕的學生會員則是一年一千元，為什麼要繳會費？耶穌基督曾說過一句話：「你的錢財在哪裡，你的心就在哪裡。」耶穌基督很瞭解人性，你的錢放在那邊，就會比較關心那件事情，你有付出代價，你才會成長，天底下絕對沒有

白吃的午餐，每一個人一定要出力而且出錢，我們的投資越多，所賺得才會越多，這種奉獻或成為會員繳會費是一種權利也是責任，以後你就可以說這個會屬於我的，我也屬於這個會，台灣聯合國協進會（TAIUNA）的進展就是你我的進展。當一個團體的意識建立起來，就像建立國家意識一樣，我們希望自己的國家強盛起來，參與世界各類比賽時，是不是希望我們的代表隊拿到冠軍，拿到冠軍是不是我們共同的期待？我們代表隊拿到冠軍當然很高興，我們並不是參與比賽的選手，我們只是一個台灣國民，希望台灣國的代表隊在那邊有很好的成就，這種榮譽感是每一個國民都可以分享的。

在台灣加入聯合國這一個偉大工程，一個偉大的賽跑，如果我們參與在裡面，歷史將記錄，我們人生裡面的一個記錄，就是我曾經參與過把台灣國推進到聯合國，人生沒有比這個更有價值，當有一天我們年老時，會回想到我一生做了最寶貴的，就是貢獻自己給整個台灣國家和全世界，讓世界有公義、和平。我有一些資料帶來給同學，如果同學有意願的話等一下來拿資料，加入這個台灣聯合國協進會，希望也在大學裡能介紹推廣，每一個人用行動，共同來推動加入聯合國。願上帝祝福你們，願上帝使你們人生充滿希望與動力。